

小偷刚逃到即墨就被捉，揪出大案线索获公安部贺电，莱西夏格庄派出所民警守平安—— 迈出铁脚板，“铲事”破案靠慧眼

在莱西和即墨交界处的夏格庄镇，这里的居民近期一直在乐享平安建设的成果：刑事警情连续4年下降30%以上，抢夺、抢劫警情连续6年“零发案”，群众安全感连续4年位居全局第一名。

4月中旬，记者走进莱西市公安局夏格庄派出所，见证了民警通过接地气、见实效的警务模式，让“枫桥经验”落地生根，推动新时代农村示范派出所茁壮成长。

民警化解十多年妯娌矛盾

夏格庄派出所的辖区有54个自然村、3.3万名居民，总面积108平方公里。在日常工作中，民警锻炼出了“铁脚板”，更锻炼出了善于发现线索的“慧眼”。

2022年6月，夏格庄派出所民警在某村庄走访时，和村民张老汉聊起家常。张老汉感叹，现在的人脾气都大得很。张老汉的话让民警产生了警觉，一番询问后得知，村民江某与妯娌姜某前几天因琐事发生矛盾，双方的孩子均扬言要“弄死”对方。

民警考虑到双方可能发生极端事件，“民转刑”风险极高，于是便主动介入进行调解。然而，两家十多年积攒的矛盾错综复杂，调解难度极大。民警动员两家的家族长辈，以吃“和睦饭”的方式，多次召集两家人坐上炕头，追忆家族先前的和睦场景和老一辈的血缘亲情，最终兄弟妯娌四人涕泪交加、握手言和。

为深入搜集社情民意、排查化解矛盾纠纷，派出所探索推行“四头”工作法，民警辅警通过“坐炕头”拉近警民关系、化解矛盾纠纷，“蹲街头”了解民情民意、摸排社情信息，“转地头”开展安全宣传、发现安全隐患，“巡村头”提高见警率、织密安全防范网，推进实现“小事不出村、矛盾不上交”。2022年以来，派出所利用“四头”工作法先后获取信息、化解矛盾纠纷180



民警在企业走访。(资料照片)

余起，辖区“民转刑”案件零发生。

提供大案线索公安部发来贺电

2023年3月2日，渭田村网格员发现，村中心街与省道交叉路口处交通设施损坏、交通秩序混乱，存在安全风险。网格员立刻拍摄视频与照片，通过“警格+网格”服务平台反映。社区民警接到平台推送信息后，第一时间通知所内执勤交警会同相关部门赶到现场，不到两小时就将设施修复。

这一套消除隐患的“警格+网格”体系，是夏格庄派出所所在镇党委政府支持下，探索实施的基层社会治理新路径。派出所通过把“警格”融入社会治理“网格”，建立起“镇街+派出所—新村两委+社区民警—包村干部+包联辅警—网格员+警务助理”四级联动体系，把警务触角延伸到基层网格末端，全力推进风险联控、隐患联排工作。

2022年以来，“警格+网格”联动体系先后部署落地风险、隐患排查管控事项180余件次，还多次向公安机关提供违法犯罪线索。2022年11月，双山村网格员反映，几名外地人正在村中以低价送礼品方式推销肥料，怀疑化肥有假。派出所立即展开深入调查，一举打掉了涉及6省、涉案金额超过2000万元的生产销售伪劣肥料犯罪团伙，抓获成员45名，缴获假化肥4万多吨。对此，公安部发贺电予以表彰。

小偷逃出莱西刚到即墨就被捉

夏格庄镇地处莱西即墨交界，人口流动量大，治安形势复杂，安全防范工作面临挑战。派出所根据农村实际和地域特点，实行“四联”防控警务模式，加强与相邻即墨区派出所的边界联控、与本市毗邻派出所的镇界联巡、与市局相关警种的协作联动、与智慧语音远程管控系

统的智慧联防，对违法犯罪实行精准打防，有效织密了市域、镇域和区域安全防范网。

2023年3月初，辖区连续发生多起田间浇地水泵被盗案件，对此，派出所一边组织侦破，同时加大防控措施。3月7日，民警通过视频监控发现两名可疑人员，一方面组织追捕，同时协调周边派出所协助堵截。半小时后，逃到即墨区的两名嫌疑人落网，由此破获盗窃水泵案件6起。

今年3月初，派出所研发建成智慧语音远程管控系统，通过在治安复杂区域、重点交通路口、农村集贸市场、部分厂企单位等布设的前端设备，先后实时发现并喊话提示整改安全隐患260多人次，开展反电信网络诈骗、反扒窃和道路交通、安全防范、打架成本、防火防盗等“空中法制课堂”2800多场次，布防区域可防性案件、道路交通事故同比分别下降51.2%和62.7%，精准治理的效能充分显现。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 实习生 陈欣瑶



民警和志愿者在田间地头巡逻。

交万元学费跟专家学理财？假的！

崂山反诈民警戳破骗局，紧急止付为受害人挽回损失

本报4月18日讯 只要交上1万元，就能成为理财专家的“入室弟子”？市民杨先生对此深信不疑。4月9日，他刚将1万元转给对方，就接到了崂山反诈民警电话：你上当了。

4月9日下午，崂山公安分局反诈中心通过工作发现，居民杨先生可能遭遇诈骗。反诈民警立刻实施劝阻，并将情

况告知金家岭派出所。派出所民警联系杨先生，让他到派出所配合调查。

据杨先生回忆，今年3月中旬，他在一个网络炒股论坛上认识了一名“专家”。双方私下深入交流后，杨先生认为对方有渊博的投资知识。杨先生希望跟随“专家”投资理财，对方让他先支付1万元作为学费，随后收他为“入室弟子”。

杨先生之前也有过付费学习的经历，毫不犹豫地给对方转账1万元。在“专家”的指引下，杨先生下载了一款App，“专家”称这是最新的投资理财软件，杨先生可以跟着他投资赚钱。

杨先生点开App发现，里面有大量香艳露骨的图片，感觉和投资理财毫不相干。杨先生正在纳闷时，接到

了警方的劝阻电话。杨先生立刻删除了App，警方也及时止付，将杨先生转过去的1万元“学费”冻结。经过民警的劝说，杨先生幡然醒悟，表示会吸取教训，不再轻信网上的“专家”，对民警表示了感谢。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 通讯员 车璐)

美德健康生活方式 公益广告



节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活